



政治

用系统优化方法夯实“全面依法治国”知识

北京市第九中学 赵娜

近三年,北京等级考中出现的关于高中思想政治统编教材必修3《政治与法治》内容的主观题,均涉及第三单元“全面依法治国”相关知识,且分值有所增加。因此,考生要提高对本部分内容的重视程度,强化复习。

复习“全面依法治国”这一单元内容时,考生要树立全局观念,把握各部分的内在逻辑,既要钩玄提要也要重视局部,理解、落实好具体的基础知识点。

立足整体 把握知识结构

首先,考生要将第三单元“全面依法治国”视为要素,把握其在教材中的地位以及与前两个单元的内在逻辑关系:必修3《政治与法治》教材以党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一为主线,形成“三位一体”整体架构。依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。

其次,考生要将第三单元“全面依法治国”视为整体,理解该部分3课及综合探究之间的关系:在回顾我国法治建设成就、理解马克思主义法律思想的基础上,讲

述全面依法治国的总目标与原则,进而在总目标统领下明确重点任务,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。综合探究是对第三单元内容的总结和拓展,也是对整本教材的综合。

在此基础上,考生可以按照“单元—课—框—目”的顺序逐级而下,直至落实到具体的知识点。以第三单元第八课第二框第一目“法治政府的内涵”为例,梳理基础知识:法治政府就是职能科学、权

责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的政府。由此可见,法治政府的内涵、特征包括7个方面。例如,对职能科学的具体理解是:一是政府不能什么都管,也不能该管的不管;二是政府部门之间、上下级政府之间关系的配置必须科学合理;三是法治政府必须承担的基本职能为宏观调控、市场监管、社会管理、公共服务、环境保护等。

考生应知晓、理解这7个方面的特征,可以用表格形式绘制思维导图。

体现”“机制如何优化”“技术如何赋能”提供了事实素材。据此,考生从机制角度可调出“依法治理、多元治理、协同治理、主动治理”相关知识;技术角度可调出“智能高效的政府”相关知识。

整体思考图文材料,考生可判断出二者相互补充,文字材料为图示的解读提供了学科视角,如人民当家作主、法治政府、治理现代化。没有图示的

“实践历程”,文字材料的“治理现代化”“中国之治首都样板”就成了抽象的概念。两段材料共同反映了北京市民服务热线是一条连接了党委政府和老百姓的热线,是一条撬动了城市治理的深刻变革的热线。它既是解决人民群众身边“急难愁盼”问题的平台,也是攻克城市治理痛点难点的重要载体。

将以上分析过程具象呈现,如下表:

角度	有效信息	解读	知识
动力	解决好人民最关心最直接最现实的利益问题	人民群众的诉求与期盼是机制变迁的根本牵引	我国是人民当家作主的社会主义国家,全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨,政府要把党和人民赋予的权力用来为人民谋幸福
机制	1954年,通过走访方式反映居民意见和要求;1987年,设立“群众呼声电话”;2007年,市政府构建面向公众的综合信息服务平台;2024年,大数据“算出”民生痛点	生动展现了超大城市治理现代化的进程,打造了“中国之治”的首都样板	政府治理流程和治理方式不断优化革新
技术	1954年,居委会工作人员上门问需;1987年,开通“市长电话”热线;2007年,市政府构建面向公众的综合信息服务平台;2019年,建立接诉即办工作机制;2021年,建立“每月一题”机制,推动接诉即办向“主动治理、未诉先办”深化,《北京市接诉即办工作条例》正式实施;2024年,完善“接、派、办、评”全流程工作机制	从传统沟通渠道,到电话热线、网络平台,再到大数据辅助决策的智能化发展	协同治理、主动治理、法律保障,职能科学,更好地促进了政府和公民的沟通,人民满意

【例】(2025年北京等级考第18题)为了“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”,北京市不断完善以市民服务热线为主渠道的群众诉求与回应机制,生动展现了超大城市治理现代化的进程,打造了“中国之治”的首都样板。



上图呈现了以市民服务热线为主渠道的群众诉求与回应机制的变迁。运用《政治与法治》知识,从动力、机制和技术三个角度中任选两个角度对这一变迁进行分析。

【分析】本题呈现了北京以市民服务热线为主渠道的群众诉求与回应机制的变迁,引导考生在分析变迁的过程中理解中国之治的“首都样板”。

分析设问,本题属于分析类题型,并已提示、限定分析的角度:从动力、机制和技术三个角度中任选两个角度,聚焦“以市民服务热线为主渠道的群众诉求与回应机制的变迁”展开分析。考生需要运用“政治与法治”有关知识,结合材料提供的有效信息作答。

分析材料,考生应从整体上

把握、关注材料的逻辑结构、各段材料与设问的关联,确定材料中能够回答问题的有效信息,进而通过有效信息联想,调出可用于回答问题的学科知识。

材料包括文字材料和图示材料两部分,二者之间是目标与路径、抽象与具体的关系。文字材料中明确指出,机制变迁的根本目的是“解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题”,背景是“超大城市治理现代化”,成效是“打造了‘中国之治’的首都样板”。这三句话构成了整个机制变迁的“总纲”,主要回

答了“为什么变”的问题,为考生从动力、机制和技术角度分析提供了依据和落点。据此,在动力角度,考生可调出“我国的国体、中国共产党的根本宗旨、人民满意的政府”相关知识。

图示材料呈现了以市民服务热线为主渠道的群众诉求与回应机制的变迁,变迁的整体趋势表现为:治理方式主动化、制度保障法治化、参与主体多元化、公共服务智能化。图示主要回答了“怎么变”的问题,是文字材料中“治理现代化”“中国之治样板”的具象化落地,为考生分析“动力如何

总之,考生要根据设问整体把握材料,确定材料中的有效信息并对其进行解读,最后调出相关学科知识,将知识和有效信息有机结合,完成答案。